9 SC 9.4.2	P 53	L 26	# R2-22	C/ 30	SC 30.13.	1.15	P 24	L17	# R2-6
se, Richard	Microchip Te	chnology, Inc.		Ward, Lisa	a		Rohde & Sch	nwarz	
omment Type TR	Comment Status A			Comment	Туре Е	Com	ment Status A		
analysis was reque The suggested rem comment resolution uggestedRemedy In 90.3, remove the "The MDI of this sta IEEE Std 1588 and In 90.3, attach the f	esses the rejected comment R2 sted to find modifications that co edy was created by a team that meeting that expressed interes following sentence from the 2nd indard corresponds to the timest IEEE Std 802.1AS." ollowing text at the end of the lat indard serves as the model for the 588 and IEEE Std 802.1AS. The	ould gain consensu consisted of indivi t in tackling this is: d paragraph: tamp generation re st paragraph of the he timestamp gene	us duals from the D3.1 sue. eference plane in e subclause: eration reference	review followi stored the val multipl instand Suggested Insert then th	r before public ng sentence: in this attribu lue stored in t le ces" <i>IRemedy</i> parenthesis a ne value store lue stored in t le	ation: there "If a Clause e is equal t he following ter "instanc d in this attr	not critical and could e seems to be a mis e 45 MDIO Interface o instantiated MDIO ees" : "If a Clause 45 ibute is equal to instantiated MDIO	sing parenthesis a to PCS is present register (for each I 5 MDIO Interface to	fter instances in the t, then the value MMD, in case of D PCS is present,
plane in IEEE Std 1588 and IEEE Std 802.1AS. This is true for PHYs that have a constant path data delay and is modeled by the xMII timestamp measurement plane (see 90.5) and the reported transmit and receive path data delay values (see 90.7). However, for PHYs that contain functions with transmit intrinsic delay variations that are mirrored by				Response ACCE		Respo	onse Status C		
	g receive intrinsic delay variations (see 90A.7), the timestamp generation ne is still modeled by the xMII timestamp measurement plane and the				SC 45.2.3	67	P 33	L 49	# R2-16
	nd receive path data delay value he correct results are produced			Tse, Richa	ard		Microchip Te	chnology, Inc.	
measurements."	ne conect results are produced		uelay	Comment	Type ER	Com	ment Status A		
	ne following sentence as a new p of the beggining of the SFD":		he paragraph that	A number of cross references to 90.7 were not updated when 90.7.1, 90.7.2, and 90.7.3 were created.					
"The information given the information given the information of the second seco	ven by the DDMP parameter ma	y be used by a Tin		Suggested					
In 90.4.3.2.1, add to starts with "The use "The information given bit time resolution f	or the timestamp capture for the ne following sentence as a new p of the beggining of the SFD": ven by the DDMP parameter ma or the timestamp capture for the	paragraph before t y be used by a Tin DDMP in the xMII	he paragraph that neSync Client to get word."	page 3 page 7 page 7 page 7 page 7 page 7		51, two ins uld be 90.7 uld be 90.7 ld be 90.7.2 uld be 90.7	.1 2 .2		
"It is recommended When using this me 90.7.1) and the mu and allocate the ma minimum value of t functions that have this standard are 64	e paragraph that follows Figure to use this method to model all ethod, it is also recommended to tiple PCS lane distribution/mergi iximum value of the intrinsic dela ne intrinsic delay to the receive F delay variations of this nature bu tB/66B encoding/decoding and p There might be others."	PHY delay variation remain consisten ing functions (see ay to the transmit F PHY. A couple of court that are not dea	ons of this nature. t with the FEC (see 90.7.1 and 90A.4) PHY and the common PHY It with specifically in	Response ACCE	PT.	Respo	onse Status C		
esponse	Response Status C								

ACCEPT.

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

C/ 45 SC 45.2.3.67 Page 1 of 7 12/12/2022 9:51:49 AM

IEEE P802.3cx D3.2 ITSA Task Force 2nd Sponsor recirculation ballot comments

The editing instruction is specifically for the first paragraph in 90.2. *** Comment submitted with SuggestedRemedy 28Nov2022.pptx attached *** Delete the second paragraph and lettered list. The language "the beginning	P63 Keysight Techr omment Status A the file Discussion on p8	nologies	# R2-30		
Comment Type E Comment Status A Comment Type TR Comment Type Tand Type Tand Type Tandt	omment Status A the file Discussion on p8	J			
SuggestedRemedy 28Nov2022.pptx attached *** Delete the second paragraph and lettered list. The language "the beginning	the file Discussion on p8				
Delete the second paragraph and lettered list. The language "the beginning		302.3cx D3.1 co	omment R1-2		
Delete the second paragraph and lettered list. The language "the beginning					
	of the SED or the beginn	ning of the first	symbol after the SED		
ACCEPT IN PRINCIPLE. that may include both part of where in-between the SFD a	The language "the beginning of the SFD or the beginning of the first symbol after the is ambiguous on all interfaces other than xMII (for example, the MDI). There are syn that may include both part of the SFD and part of the destination address. There are where in-between the SFD and the DA we have symbols related to control or overher associated with the enocding and it's not clear which symbol to use. I am attaching				
There is also a small change in the lettered list, so changed the editorial instructions to presentation introducing the read "Change the first paragraph and the lettered list in 90.2 as shown below:"		,	0		
SuggestedRemedy					
C/ 90 SC 90.4 P51 L2 # R2-2 Richard Tse has proposed an submission.	n approach and a draft te	ext. I support th	ne approach in his		
Brown, Matthew Huawel Technologies Canada	sponse Status C				
In an editing instruction for the replace instruction, only the new text, figure, etc. is shown, ACCEPT IN PRINCIPLE.					
SuggestedRemedy Addressed by comment R2-2	22				
Delete the old version of Figure 90-1 as shown with a red X through it. C/ 90 SC 90.7.3	P65	L 24	# R2-27		
Response Response Status C Rodrigues, Silvana	Huawei Techno	oloaies Co Lto			
Response Status C	omment Status A				
Based on my understanding,	the deskew buffer is use	ed for the aligni	ment of PMA/PMD		
C/ 90 SC 90.5 P56 L15 # R2-4 lanes, see the figure 90A-1 of	f page 75, so it's propose				
Brown, Matthew Huawei Technologies Canada for the second paragraph of s	90.7.3.				
Comment Type E Comment Status A SuggestedRemedy					
In an editing instruction for the replace instruction, only the new text, figure, etc. is shown, Replace "PCS" with "PMA/PI	MD" in the second parage	raph of 90.7.3	(line 24 to line 28)		
	sponse Status C				
SuggestedRemedy ACCEPT IN PRINCIPLE.					
Delete the old version of Figure 90-2 as shown with a red X through it. In 90.7.3 changed "Lane ske	w is possible on a transm	nitter with multi	inle PMA/PMD lanes		
Response Response Status C when the PMA/PMD lanes have appear staggered as they de on a transmitter with multiple static latencies such that the device at the MDI output."	ave different static latenci part the device at the MD PCS and PMA/PMD land	ies such that th DI output." to "L les when these	heir alignment marker _ane skew is possible a lanes have different		
in 90.7.3 in the second parag	graph, replaced all instand	ces of "PCS la	nes" with "lanes".		

CI 90 SC 90.7.3 Page 2 of 7 12/12/2022 9:51:49 AM

C/ 90	SC 90.8.3	P 67	L8	# R2-17	CI 90	SC 90.8.3	ŀ	₽ 67	L 20	# R2-19
se, Richar	d	Microchip Tech	nology, Inc.		Tse, Richa	rd	Mi	crochip Techr	ology, Inc.	
Comment T	ype ER	Comment Status A			Comment	Type TR	Comment State	us A		
TS_TX_	MM1 is a repla	cement of TS_T2.					S_TX_MM3 is only v			
SuggestedF	Remedy					FD. An addition MP = beginnin		h is a modifica	ation of TS_T3	, is needed for when
Mark the	e changes in ch	nanging TS_T2 to TS_TX_MM			Suggested	0	5			
Response ACCEP	Т.	Response Status C			1. To k	-		=SFD before [DDMP=symbol	l after SFD, rename
					the foll Feature the SF Descrip is selec	owing Feature e: The value o D is selected a ption: When th cted as the DD	e MAC Merge subla	the TS_TX.inc ayer is instanti MM paramet	lication primitiv ated and the b er of the TS_T	ve, the beginning of beginning of the SFD "X.indication primitive
				qualific Feature the syr Descrip symbo TS_TX	cation of DDMF e: The value on hool after the so ption: When the l after SFD is so		D:: the TS_TX.inc he DDMP ayer is instanti IP, the value o	lication primitiv ated and the b	ve, the beginning of beginning of the	
				"The va	alue of the MM	above, add the follo parameter of the T and to PMAC if an	S_TX.indicatio	on primitive sh	graph in 90.5.1: all be set to EMAC if	
					condition paragra paragra senten "The va	on of MM insta aph and its inc aph, that DDM ce is as showr alue of the MM	P = beginning of syr below.	as already est ce implies tha nbol after SFE S_TX.indicatio	tablished at the t the other qua D, is no longer on primitive sha	e beginning of this alifying condition of th valid. The modifiied all be set to EMAC if
					Response		Response Statu	ıs C		
					ACCE	ЭТ				

CI 90 SC 90.8.3

90 SC 90.8.3	P67	L 29	# R2-18	C/ 90	SC 90.8.3		P 67	L 41	# R2-20
se, Richard	Microchip Teo	hnology, Inc.		Tse, Richa	ard	Γ	Microchip Teo	chnology, Inc.	
omment Type ER	Comment Status A			Comment	Type TR	Comment St	atus A		
TS_RX_MM1 is a repl uggestedRemedy	acement of TS_R2.			after S		al PICS item, wh			beginning of symbol 3, is needed for wher
Mark the changes in c	hanging TS_R2 to TS_RX_MI	/11			•	g 01 01 D			
Response Response Status C ACCEPT.			SuggestedRemedy 1. To keep the ordering of having DDMP=SFD before DDMP=symbol after SFD, renan TS_RX_MM3 to TS_RX_MM4.						
				the foll Featur the SF Descri is sele	lowing Feature a re: The value of D is selected as ption: When th cted as the DDI	and Description: MM parameter o s the DDMP e MAC Merge sul	of the TS_RX. blayer is insta he MM paran	indication primiti antiated and the b neter of the TS_F	hange bars and with ve, the beginning of beginning of the SFE X.indication primitiv detected.
			qualific Featur the syr Descri symbo TS_R≯	cation of DDMP re: The value of mbol after the S ption: When th ol after SFD is so	FD is selected as e MAC Merge sub elected as the DD nitive is set to EM	ymbol after S of the TS_RX. s the DDMP blayer is insta 0MP, the valu	FD: indication primiti antiated and the b e of the MM para	ve, the beginning of beginning of the	
				"The v	alue of the MM	above, add the fo parameter of the and to PMAC if a	TS_RX.indic	ation primitive sh	graph in 90.5.2: all be set to EMAC
			of MM and its paragr senten "The v	instantiation sin inclusion in this raph, that DDMF ace is as shown alue of the MM	nce this was alrea s sentence implie P = beginning of s below.	ady establishes that the oth symbol after S TS_RX.indic	ed at the beginnir ler qualifying con SFD, is no longer ation primitive sh	valid. The modified all be set to EMAC	
				Response		Response Sta	atus C		
				ACCE					

CI 90 SC 90.8.3

IEEE P802.3cx D3.2 ITSA Task Force 2nd Sponsor recirculation ballot comments

C/ 90A SC 90A.5	P 74	L 8	# R2-3	C/ 90A	SC 90A.7		P 75	L 40	# R2-21
Brown, Matthew	Huawei Tech	nnologies Canada		Tse, Richar	d		Microchip Te	chnology, Inc.	
Comment Type T C	omment Status A			Comment T	ype E	Comment	Status A		
This statement (copied belo are not permitted in an infor "If a PHY does not perform or Idles, then the TX/RX NU value zero." SuggestedRemedy	mative clause or annex insertion or removal of	α alignment markers	, codeword markers,	"intrinsi "intrinsi "varying	c delay varia c varying del i intrinsic del	ay(s)" ay(s)"		r, only one of thes	e terms should be
If this is specified normative	lv in a normative clause	e then reference th	e subclause. If not.	SuggestedF	Remedy				
add a normative statement			,					ed by these term	
Response Re ACCEPT IN PRINCIPLE.	esponse Status C			function "varying	, I believe "ir i intrinsic del	ntrinsic delay var ay".	iation" and "inti		ay" are both better that
Removed "and are fixed to t appears to make the statem		e sentence as it is	not needed, but			arying delay" and the first paragra		y variation", the la	tter is better because
90A SC 90A.6	P 75	L 27	# R2-28		e "varying int out 90A.	rinsic delay" and	"intrinsic varyi	ng delay" with "int	rinsic delay variation
Rodrigues, Silvana		nnologies Co., Ltd		Response		Response	Status C		
51	omment Status A			ACCEP	Т.				
The lables of Figure 90A-1	eems not fully consiste	ant, I propose to re	vise them.	C/ 90A	SC 90A.7		P 76	L 25	# R2-5
uggestedRemedy		20. transmitten lans	, dala"	Brown, Mat	thew		Huawei Tech	nologies Canada	-
 Change "PCS transmitter (TX) lane delay" to "PCS transmitter lane delay" Change "Lane delay through the medium PMD/" to "Lane delay through the medium" Change "PMA/FEC/deskew receiver (RX) lane" to "PMA/PMD receiver lane delay" Change "delay PCS receiver lane delay" to "PCS receiver lane delay" 				Comment Type ER Comment Status A In Figure 90A-3, Figure 90A-4, and Figure 90A-5 there is no description/label or units on					
0 ,			iy		or y axis.				
Response Re ACCEPT IN PRINCIPLE.	esponse Status C			SuggestedF	-				
					scription and	units to x and y		igure.	
 Change "PCS transmitter Change "Lane delay thro Change "PMA/FEC/desk 	ugh the medium PMD/"	to "Lane delay thre	ough the medium"	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.					
4. Change "delay PCS receiver lane delay" to "post-deskew lane delay				Added t	he following	labels to axes:			
4. Change delay PCS rece				X: time					
4. Change delay PCS rece				Y: delay	/				

C/ 90A SC 90A.7 Page 5 of 7 12/12/2022 9:51:50 AM

IEEE P802.3cx D3.2 ITSA Task Force 2nd Sponsor recirculation ballot comments

90A SC 90A.7	P 77	L 46	# R2-29	C/ 90A	SC 90A.7	P 78	<i>L</i> 1	# R2-15
odrigues, Silvana	Huawei Techr	nologies Co., Ltd		Tse, Richard	ł	Microchip Te	echnology, Inc.	
omment Type G	Comment Status A			Comment Ty	rpe TR	Comment Status A		
The lables of Figure 90A-5	5 seems not fully consister	nt, I propose to rev	ise them.			he comment resolution meet		
uggestedRemedy				improvei	ments to the n	ewly text at the end of 90A.7	are given in this	comment.
1. Change the second lab				An ackn	owledgement	is given to Andras de Koos f	or his contributior	to this comment.
Change the third label v delay"	with "total delay" to "sum o	f total transmitter c	lelay and receiver	SuggestedR	emedy			
	Response Status C					ph, rearrange "transmit" and		
ACCEPT IN PRINCIPLE.				function	and "receive	function" are used. This kee	eps it consistent w	with the rest of 90A.7.
Changed the second label third label.	with "total delay" to "total	receiver delay". No	o changes to the	delays o the begir	f all transmit f	I Figure 90A–3, Figure 90A–4 unctions and the minimum d This ideal alignment will occi true:	elays of all receiv	e functions aligned at
						It is just an example of list i nue use of the terms "transn		receive functions".
					lignment of the	e transmit (or receive) functio	ons is enforced by	a specified
						eive) functions' periods are u eive) functions' latency are gu		
				using the		cussed in the last 2 paragrap mit functions" and "receive fu		
				functions minimun maximur depends determin the scop the actua can be c latency c within 1/ between	s' periods are n) aggregated n (or minimun on the in-situ led and accou e of this stanc al aggregated alculated. In to coincides to th (2N) of the sho the aggregated	I alignment between transmit related by a simplified ratio of delay of the functions is not n) delays. Instead, the maxin alignment of the functions. Inted for in the transmit (or re lard. Note, however, that the delay and the summation of this scenario, the maxima (oi e maxima (or minima) of the orter function's period. Whetl ed delay and the sum of the is iming requirements is up to t	f N/M, where N ≤ the simple sum o hum (or minimum How this aggrega ceive) path data maximum potent the individual del minima) of the fi second function's ner the potential c ndividual functior	M, the maximum (or f their individual) aggregated delay ted delay is delay value is beyond ial difference between ays of the functions rst functions' variable s variable latency to lelay difference a delays is small

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	C/ 90A	Page 6 of 7	
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	SC 90A.7	12/12/2022 9:51:50 AM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

IEEE P802.3cx D3.2 ITSA Task Force 2nd Sponsor recirculation ballot comments

A). In the first paragraph, rearranged "transmit" and "receive" so the terms "transmit function" and "receive function" are used. This keeps it consistent with the rest of 90A.7. The new text is shown below:

The example shown in Figure 90A–3, Figure 90A–4, and Figure 90A–5 have the maximum delays of all transmit functions and the minimum delays of all receive functions aligned at the beginning of time. This ideal alignment will occur periodically if at least one of the following scenarios is true:

B). Deleted list item 3). It is just an example of list item 2). Also, per A), continue use of the terms "transmit functions and "receive functions". The new text is shown below:

1) The alignment of the transmit (or receive) functions is enforced by a specified relationship between them

2) The transmit (or receive) functions' periods are unrelated, i.e. the maxima (and minima) of the transmit (or receive) functions' latency are guaranteed to coincide eventually.

C). The concepts discussed in the last 2 paragraphs can be described together. Continue using the terms "transmit functions" and "receive functions". Replaced those 2 paragraphs with the following new text:

When there is no fixed alignment between transmit (or receive) functions, and the functions' periods are related by a simplified ratio of N/M, where $N \le M$, the maximum (or minimum) aggregated delay of the functions is not the simple sum of their individual maximum (or minimum) delays. Instead, the maximum (or minimum) aggregated delay depends on the in-situ alignment of the functions. How this aggregated delay is determined and accounted for in the transmit (or receive) path data delay value is beyond the scope of this standard. Note, however, that the maximum potential difference between the actual aggregated delay and the summation of the individual delays of the functions can be calculated. In this scenario, the maxima (or minima) of the first functions' variable latency to within 1/(2N) of the shorter function's period. Whether the potential delay difference between the aggregated delay and the sum of the individual function delays is small enough to satisfy the timing requirements is up to the individual application

C/ 90A SC 90A.7